《国际金融》

考试大纲 
一、考试要求

本大纲为本科插班生考生专门编写，作为考试命题的依据。

《国际金融》课程是国际经济与贸易、金融工程专业学生的必修课程，主要介绍了国际金融的基础知识和理论框架，涵盖了国际金融包含的理论体系和实践操作内容。

通过本课程的学习，要求学生将国际金融的基本理论应用于企业领域，使其能够运用所学专业知识观察、分析、思考和解决金融市场方面的典型现象和问题，为今后从事实际工作提供必要的知识和能力准备。

二、教材及主要参考书目

教 材：《国际金融》(第四版)，杨胜刚等主编 高等教育出版社，2016年8月。 ISBN： 9787040456684
参考书：《国际金融》（第一版）王德高、卢敏主编，吉林大学出版社，2016年5月。
三、考试内容

第一章 外汇与汇率

课程内容：本章主要阐述了外汇的基本概念、汇率的概念及标价方法、汇率的种类、影响汇率变动的主要因素及汇率变动对经济的影响。

考试要求：掌握外汇和汇率的基本概念；理解外汇的特征和形式；了解直接标价法、间接标价法和美元标价法；理解和掌握汇率的种类；掌握汇率的套算；理解汇率的决定因素与影响汇率变动的主要因素；理解升值和贬值的概念及汇率变动对一国经济的影响。

第二章 外汇交易

课程内容：本章阐述了传统的外汇交易方式，国际金融市场上期货、期权、互换等外汇衍生产品的交易机制和交易方法。

考试要求：掌握外汇即期交易、远期交易的概念、种类、汇率报价方法及其应用；理解远期汇率和利率的关系；掌握掉期交易和套汇交易的交易机制；理解和掌握外汇期货交易、外汇期权交易及其应用；了解外汇互换交易。

第三章 外汇市场

课程内容：本章阐述了外汇市场的概念、种类、特征及其功能；外汇市场的结构和层次；外汇市场的有效性。

考试要求：掌握外汇市场的概念、种类和特征；理解外汇市场的结构和层次；了解外汇市场的功能和有效性。

第四章 国际金融市场

课程内容：本章阐述了国际金融市场的概念、类型和作用，描述了欧洲货币市场的形成、特征及其业务内容，比较了国际货币市场和国际资本市场的区别。

考试要求：掌握国际金融市场的概念、类型和作用；理解欧洲货币市场的概念、特点及构成；理解欧洲货币市场的形成对世界经济的影响；理解国际货币市场和国际资本市场的概念及组成。

第五章 国际金融机构

课程内容：本章阐述了国际货币基金组织、世界银行集团、国际清算银行、亚洲开发银行的主要业务范围，分析了国际货币基金组织、世界银行集团、国际清算银行、亚洲开发银行在国际经济事务中的作用。

考试要求：不作考试要求。

第六章 国际货币体系

课程内容：本章阐述了国际货币体系的含义及演变过程，分析了国际金本位制度的特点及机制，阐述了布雷顿森林体系的相关内容及牙买加体系的主要内容和特点。

考试要求：不作考试要求。

第七章 国际资本流动

课程内容：本章阐述了国际资本流动的原因、发展趋势、类型和特征，分析了国际资本流动与金融危机的关系，提出了国际资本流动对我国的影响及应对策略。

考试要求：掌握国际资本流动的含义和原因；理解国际资本流动的类型和特征；理解国际资本流动对经济的影响。

第八章 国际收支概论

课程内容：本章主要阐述了国际收支和国际收支平衡表的基本概念，国际收支平衡表的编制原则和内容，国际收支失衡的原因和类型。考试要求：掌握国际收支的概念；理解国际收支平衡表的编制原则和主要内容；掌握国际收支失衡的统计口径和原因；理解国际收支失衡的调节机制。

第九章 国际储备

课程内容：本章主要阐述了国际储备的概念和特征，国际储备的构成和作用以及国际储备管理的方法。

考试要求：掌握国际储备的定义和特征；理解国际储备和国际清偿力的区别；掌握国际储备的构成；理解国际储备的需求和来源；掌握国际储备的作用；了解国际储备规模管理、结构管理的内容。

四、考试方式与试题类型

1、考试方式：闭卷，时间为 120 分钟

2、考试题目类型： 单项选择题、判断题、名词解释题、计算题、论述题。

3、试卷安排：

（1）本大纲各章所提到的内容和要求都是考试内容。试题覆盖到章，适当突出重点。

（2）试题难易程度应合理：易、较易、较难、难比例为 2：3：3：2。

（3）每份试卷中，各类考核点所占比例约为：重点占 50%，次重点占 30%，一般占 20%。
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